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FICHA TECNICA

Población objetivo: jóvenes, hombres y mujeres, entre 18 y 29 años.

Tipo de estudio: cuantitativo, de carácter exploratorio, con aplicación de 
cuestionario cerrado tomado vía Internet.

Muestreo: el tipo de muestreo es no probabilístico. Se selecciona
aleatoriamente una muestra representativa de jóvenes, manteniendo las
proporciones según sexo, región y dependencia de colegio de enseñanza
media (particular, subvencionado, municipal). Finalmente, la encuesta es
respondida voluntariamente por 797 jóvenes.

Trabajo de campo: entre los días 05 y 24 de mayo de 2016.



Perfil de los encuestados

Encuestados según sexoEncuestados según región

Encuestados según edad

Región n° %
de Arica y Parinacota 10 1,3%
de Tarapacá 7 0,9%
de Antofagasta 18 2,3%
de Atacama 9 1,1%
de Coquimbo 33 4,1%
de Valparaíso 90 11,3%
Metropolitana 410 51,4%
de O'Higgins 25 3,1%
del Maule 47 5,9%
del Bío Bío 67 8,4%
de La Araucanía 30 3,8%
de Los Ríos 16 2,0%
de Los Lagos 28 3,5%
de Aisén 1 0,1%
de Magallanes 6 0,8%
Total general 797 100,0%

Sexo n° %
Femenino 403 50,6%
Masculino 394 49,4%
Total general 797 100,0%

Edad n° %
Menos de 20 años 169 21,2%
Entre 20 y 21 316 39,6%
Entre 22 y 23 140 17,6%
24 años o más 172 21,6%
Total general 797 100,0%



RESULTADOS POR PREGUNTA



En qué situación un país es más o menos democrático

36,5%

39,0%

63,1%

85,2%

existe gratuidad en la educación sólo para los que la
necesiten

el voto es obligatorio

no hay separación de poderes (ejecutivo, legislativo y
judicial)

el acceso a cargos públicos está vinculado a relaciones
familiares y políticas y no a la meritocracia

% jóvenes consideran menos democrático
Cuando…



En qué situación un país es más o menos democrático

76,5%

77,3%

77,5%

79,2%

80,2%

81,3%

82,6%

83,1%

hay libertad de enseñanza

el financiamiento de la política es transparente

existe una Constitución que hemos aprobado entre todos los
ciudadanos (plebiscito)

los privados deben responder por sus acciones

existe libertad para que todos puedan expresarse libremente

efectivamente hay igualdad de oportunidades en la sociedad

se respetan los derechos humanos

las autoridades públicas deben responder por sus acciones

% jóvenes consideran más democrático
Cuando…



¿En los últimos 12 meses has participado en una manifestación o protesta 
pública?

Sí
42%

No
58%

Total muestra

40,5% 44,3%
49,6%

32,6%

59,5% 55,7%
50,4%

67,4%

Menos de 20 años Entre 20 y 21 años Entre 22 y 23 años 24 años o más

Según Edad

Sí No



Simpatizas con algún partido político o movimiento

Sí
30%

No
70%

Total muestra



Menciona 5 DERECHOS que crees que debe tener nuestra Constitución



Menciona 5 DERECHOS que crees que debe tener nuestra Constitución

14,3%

15,9%

38,6%

53,6%

64,3%

74,0%

Justicia

Vivienda

Igualdad

Salud

Libertad

Educación

Derechos más mencionados
(% encuestados. Respuesta múltiple ‐‐> suma >100%)



Menciona 5 DERECHOS que crees que debe tener nuestra Constitución

74% de los jóvenes se 
refirieron a la 
EDUCACION

(calidad, financiamiento, 
acceso, infraestructura, 

entre otros)

64% de los jóvenes se 
refirieron a la LIBERTAD
(de expresión, de culto, 

religiosa, sexual)

54% de los jóvenes se 
refirieron a la SALUD
(acceso, calidad, 
financiamiento,  
infraestructura)

39% de los jóvenes se 
refirieron a la IGUALDAD

(de género, de 
oportunidades, ante la 

ley, entre otros )

16% de los jóvenes se 
refirieron a la VIVIENDA

14% de los jóvenes se 
refirieron a la JUSTICIA



Menciona 5 DERECHOS que crees que debe tener nuestra Constitución

Sexo Edad Región Derechos
Mujer 20 años del Maule Derecho a elegir ideología religiosa o política.

Mujer 23 años de Valparaíso Derecho a administrar las pensiones de forma individual, como a cada persona le 
acomode 

Hombre 22 años Metropolitana Legalización de la marihuana
Mujer 24 años de Valparaíso Matrimonio igualitario 
Mujer 22 años de Coquimbo A la vida

Mujer 24 años del Bío Bío A que mis impuestos sean bien utilizados y no paguen a funcionarios que sólo 
calientan el asiento y no son despedidos porque sale mas caro

Hombre 20 años de Los Ríos A la Vida
Hombre 20 años de Los Ríos A la Igualdad entre hombres y mujeres
Hombre 22 años del Bío Bío Salud pública de calidad
Mujer 24 años de Magallanes Vivir en un ambiente limpio 
Mujer 20 años del Maule Matrimonio igualitario
Mujer Más de 24 años de La Araucanía Acceso  Educación Gratis y de Calidad
Mujer 20 años Metropolitana Matrimonio igualitario
Mujer Más de 24 años de Tarapacá equidad de sueldos
Mujer 20 años Metropolitana Igualdad de oportunidades
Mujer Más de 24 años Metropolitana a la vida
Mujer Más de 24 años Metropolitana A la vida
Mujer Más de 24 años Metropolitana Derecho a un sueldo digno
Hombre 23 años de Valparaíso DERECHO A NO COTIZAR EN UNA AFP
Hombre 23 años de Valparaíso DERECHO A UN TRABAJO DIGNO Y DE CALIDAD
Mujer 20 años de Valparaíso matrimonio igualitario

Mujer 20 años del Bío Bío Derecho a tomar decisión, como ciudadano, de excluir o no a un diputado o senador 
que falte a la transparencia.

Hombre 21 años de O'Higgins Derecho a caminar por las calles sin miedo

Muestra de algunas respuestas:



Menciona 5 DEBERES que crees que debe tener nuestra Constitución



Menciona 5 DEBERES que crees que debe tener nuestra Constitución

Un 55% de los jóvenes encuestados se refirió a Deberes del 
Estado, en los que en su mayoría se refieren a garantizar:

Educación, Justicia, Seguridad, Igualdad y Salud

10,7%

13,4%

13,6%

18,1%

20,8%

22,8%

39,3%

Pagar impuestos

Cumplir / Respetar leyes

Participación

Educarse

Votar

Cuidar medio ambiente

Defender / respetar Derechos

Deberes más mencionados
(% encuestados. Respuesta múltiple ‐‐> suma >100%)



Menciona 5 DEBERES que crees que debe tener nuestra Constitución

Sexo Edad Región Deberes
Hombre 24 años Metropolitana Cumplir normas y leyes vigentes

Mujer 20 años Metropolitana

Debe procurar el bienestar de sus ciudadanos en todas sus etapas de la vida, es decir, 
viviendas dignas, SUELDOS DIGNOS, JUBILACIONES DIGNAS (NO MAS AFP), salud y educación 
dignas (no filas de espera ni consultorios INSALUBRES con malos especialistas), etc, en 
general, asegurar una calidad de vida digna a la gente del país y de pueblo.

Mujer Más de 24 años de Coquimbo DEBER DE  CUIDAR EL MEDIO AMBIENTE ( RECICLAR)

Mujer 20 años del Maule Deber de actuar etica y moralmente, honestos ante la sociedad, sobre todo qyien ejerza algun 
tipo de cargo público. 

Mujer 23 años Metropolitana Deber de disminución de sueldos de cargos políticos para invertir en salud y educación 
(urgentemente!)

Mujer 20 años del Maule Deber de informarme (ojala participar)  en organizaciones publicas, privadas o 
gubernamentales en favor del desarrollo de mi comunidad (juntas de vecinos, colegios, etc.) 

Mujer 20 años del Maule Deber de mantener lo menos contaminado posible mi ambiente (contaminacion quimkca, 
acustica, fisica y de todo tipo) 

Mujer 20 años Metropolitana Deber de proteger e integrar a los pueblos originarios politicamente, socialmente y 
culturalmente

Mujer 20 años del Maule Deber de responder y rEtribuir por daños causados a propiedad ajena o publica, ya sea 
personalmente o por algun miembro de mi grupo familiar bajo mi tutela. 

Hombre Menos de 20 años de Los Ríos Deber del Estado a generar un ambiente donde coexistan pacíficamente las etnias de nuestro 
territorio. Reconocerlas.

Hombre Menos de 20 años de Los Ríos Deber del Estado y sus órganos de actuar transparentemente

Hombre 23 años de Valparaíso Delitos de corrupción, sin importar el partido, castigado con pena máxima, sin posibilidad de 
libertad condicional.

Hombre Menos de 20 años de La Araucanía El deber de garantizar la integridad psíquica y física de la persona

Mujer 24 años del Bío Bío El deber y la responsabilidad de promover el derecho a un trabajo justamente remunerado

Muestra de algunas respuestas:



¿Conoces el mecanismo diseñado por el actual Gobierno para modificar la 
Constitución?

Sí
39%

No
61%

Total muestra

37,1%

62,9%

40,6%

59,4%

Sí No

Según sexo

Femenino Masculino



Prefieres una Constitución que:

regule en 
detalle todos 
los aspectos de 
la sociedad?

72%

regule sólo 
aspectos 

generales de la 
sociedad?

28%

Total muestra

77,3%

22,7%

66,3%

33,7%

regule en detalle todos los aspectos
de la sociedad?

regule sólo aspectos generales de la
sociedad?

Según sexo

Femenino Masculino



¿Crees que en la Constitución debería haber un reconocimiento a los pueblos 
originarios y sus derechos?

Sí
87%

No
7%

No sé
6%

Total muestra

90,3%

3,5% 6,3%

83,0%

10,6% 6,4%

Sí No No sé

Según sexo

Femenino Masculino



De la siguiente lista, selecciona los 3 derechos relacionados con los pueblos 
originarios, que tú consideras más relevantes y que no debieran faltar en la 

Constitución Chilena

15,9%

24,7%

36,6%

42,8%

45,3%

61,6%

81,4%

a incorporar sus usos y costumbres en la
administración de justicia

a tener su propia organización social

derecho a una educación bilingüe

a administrar los recursos naturales existentes en
sus territorios de forma prioritaria

derecho a elegir a sus propios representantes en
los órganos locales y legislativos

a ser consultados cada vez que una ley o decreto
los afecte

a conservar, desarrollar y transmitir su cultura

Total muestra
(% encuestados. Respuesta múltiple suma >100%)



En general, ¿qué confianza tienes en que la Constitución pueda ayudar a resolver los 
problemas que tenemos hoy los chilenos?

Mucha 
confianza

5%

Bastante 
confianza

22%

Poca confianza
55%

Ninguna 
confianza

18%

Total muestra

4,0%

17,6%

58,3%

20,1%

6,2%

26,0%

51,5%

16,2%

Mucha confianza Bastante confianza Poca confianza Ninguna confianza

Según sexo

Femenino Masculino



¿Estás considerando participar en los Encuentros Locales (diálogos) sobre el proceso 
constituyente?

Sí
38%

No
24%

No sé
38%

Total muestra

34,5%

22,5%

43,0%41,6%

25,3%

33,1%

Sí No No sé

Según sexo

Femenino Masculino



¿Has visto el spot del proceso?

Sí
44%

No
56%

Total muestra



¿Conoces el sitio web del proceso constituyente?

Sí
32%

No
68%

Total muestra



Programa de Estudios Sociales y Desarrollo

Valparaíso, mayo de 2016


